

## Шаганов Игорь



Игорь Владимирович Шаганов родился 23 июля 1918 года в Вологде. С детства любил кататься на лыжах с берегов реки Вологды.

В 1931 году семья переехала в Ленинград, где Игорь окончил 10 классов. Год работал электриком на мясокомбинате. Играл вратарём футбольной команды комбината в первенстве Ленинграда.

В 1937 году поступил учиться в Ленинградское мореходное училище. В 1939 году со второго курса, в связи с финской военной кампанией, был призван на Северный флот. На Соловецких островах в учебном отряде занимался в электромеханической школе, закончил первый год обучения с отличием. Затем был механиком связи.

Вскоре стал заниматься физической подготовкой курсантов школы, это стало его главным делом на долгие годы.

Войну встретил в отпуске в Ленинграде. 21 июня 1941 года днём зарегистрировали свой брак с женой, вечер провели за городом на даче. Утром вернулись в город и узнали: началась война.

Всю войну старшина первой статьи Игорь Шаганов готовил пополнение для Северного флота. Трижды писал рапорты об отправке на фронт, но командование было непреклонно: нужно готовить физически закалённое пополнение для флота.

Повседневные занятия спортом, тренировки и редкие соревнования показывали физическую готовность курсантов к решению сложных боевых задач. Игорь Шаганов всегда побеждал на соревнованиях по лыжным гонкам и слалому. Но вот появился архангельский паренёк Фёдор Оляшев. Одарённый ученик вскоре стал догонять и перегонять своего наставника. Впоследствии офицер Советской Армии, одиннадцатикратный чемпион Советского Союза по лыжным гонкам (1948-1955 годы), Фёдор Оляшев в одном из лыжных сборников напишет: "Моим первым тренером был старшина первой статьи Игорь Шаганов".

Ближе к концу войны всё больше проводится спортивных соревнований. В 1943 году возрождается "Праздник Севера". Игорь Шаганов - непременно его участник. Он многократный чемпион Северного флота по слалому, чемпион Карелии 1945 года по этому виду спорта. В 1947 году становится чемпионом Военно-Морских сил СССР в двоеборье. Его жена Софья Анкинциновна - абсолютная чемпионка Северного флота 1945 года по горным лыжам. Всю жизнь они прожили в любви и согласии друг к другу и спорту.

И. В. Шаганов демобилизовался в 1947 году и вернулся в Ленинград. В 1947-1949 годах учился и с отличием окончил Высшую школу тренеров

ВЦСПС. Работал в обществе "Зенит", занимался спортом (занял второе место по слалому в ЦС ДСО "Зенит").

В 1949 году возвращается в Вологду, работает инструктором по спорту на ВПВРЗ. Чемпион области по слалому, одновременно тренирует лыжников и двоеборцев "Локомотива". В этом же году прыгуны и двоеборцы своими силами, под руководством И. Шаганова, в Лосте построили деревянный трамплин мощностью 35 метров. Всего за свою тренерскую карьеру он вместе с учениками построил в области три трамплина (в Лосте, Молочном, Красавино).

С 1951 по 1954 годы работает преподавателем железнодорожной школы № 9. В 1952 году он чемпион ЦС ДСО "Локомотив" по двоеборью. В 1953 году получает серьёзную травму, и с большим спортом пришлось расстаться. Он полностью переключается на тренерскую работу. Сборные команды области по прыжкам с трамплина и двоеборью - постоянные призёры первенств Северной зоны РСФСР.

С 1954 по 1959 год работает директором спортивной школы молодёжи Вологодского горспорткомитета и ведёт прыжковую и слаломную секцию в облсовете ДСО "Спартак". С 1959 по 1965 годы работает тренером ДЮСШ № 2 гороно.

Вот в эти годы у него появляются талантливые ученики: горнолыжники - мастер спорта, призёр чемпионатов России Валентин Махов (в дальнейшем заслуженный тренер России), призёры первенств ЦС ДСО "Спартак" Алла Сизова (Григорьева), Мара Авксентьевская, Валентина Афоничева и другие; прыгуны и двоеборцы - мастера спорта Герман Асекритов, Валентин Галкин, Юрий Зюзин, Владимир Виноградов - члены юношеских сборных команд страны и Ленинграда.

Известны в области и России и его другие ученики: прыгун с трамплина Валерий Сафиулин и двоеборцы братья Павел и Валерий Полетаевы. Валерий занял 9-е место в финале спартакиады народов РСФСР в 1978 году. Благодаря энтузиазму и таланту И. Шаганова в нашей области развиваются забытые сейчас виды спорта: горнолыжный спорт, прыжки с трамплина и двоеборье. Он судья всесоюзной категории по прыжкам и двоеборью с 1964 года.

Игорь Владимирович, до выхода на заслуженный отдых в 1978 году, работал в системе народного образования области, готовил сборные команды школьников по зимним видам спорта для участия в школьных спартакиадах РСФСР и "Праздниках Севера" среди школьников, где вологодские команды не раз побеждали.

Отличник народного образования, отличник физической культуры, судья всесоюзной категории, ветеран спорта И. В. Шаганов продолжает по-прежнему поддерживать связь со своими учениками, многие из которых несут эстафету служения спорту дальше.